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ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA FACULDADE DE CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO DO
ANO DE 2021, DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL E SUDESTE DO PARÁ,
LOCALIZADA NA FOLHA TRINTA E UM, QUADRA SETE, LOTE ESPECIAL, BAIRRO NOVA
MARABÁ, MARABÁ - PARÁ.
Aos quatro dias do mês de fevereiro, do ano de dois mil e vinte e um, às quinze horas,
na sala virtual do Google Meet, por meio do link meet.google.com/stp-ymnr-yph, reuniram-se
sob a presidência da diretora da Faculdade de Ciências da Educação, Profa. Dra. Terezinha
Pereira Cavalcante, o Conselho da Faculdade de Ciências da Educação, com a presença
dos seguintes membros: Secretária de apoio acadêmico-administrativo, Milena Gabriele
Almeida de Souza, Prof. Me. Davison Hugo Rocha Alves, Profa. Dra. Hildete Pereira dos
Anjos, Prof. Dr. José Pedro de Azevedo Martins, Profa. Dra. Letícia Souto Pantoja, Prof. Dr.
Tiese Rodrigues Teixeira Júnior, Profa. Me. Silvana de Sousa Lourinho, Profa. Me. Vanja
Elizabeth Sousa Costa, Prof. Dr. Walber Christiano Lima da Costa, representante discente da
turma 2017, Katiane Silva dos Santos, representante discente da turma 2018, Maysa dos
Santos Neres e a representante discente da turma 2019, Alessandrah Maia dos Santos.
Ouvintes: Carmen Sheila Pereira Gomes. Estiveram ausentes por motivo justificado:
Profa. Dra. Ana Clédina Rodrigues Gomes e Profa. Dra. Lucélia Cardoso Cavalcante Rabelo.
Esteve ausente por motivo de tratamento médico a Profa. Dra. Marizete Fonseca da Silva.
Estiveram ausentes por motivo de férias: Profa. Me. Cleide Pereira dos Anjos e o Prof.
Me. José Davi Passos. Esteve ausente por motivo não justificado: O representante
discente da turma 2020. A Profa. Dra. Terezinha Cavalcante iniciou a reunião apresentando a
pauta a ser discutida, conforme convocatória: 1- Aprovação da Ata da 1ª Reunião
Ordinária do ano de 2021, 2- Informes, 3- Aprovação do Regimento Eleitoral da FACED,
4- Homologação das vagas ofertadas no SISU, 5- Estágio, 6- Apreciação de pareceres e
relatórios, 7- Aprovação de banca de TCC, 8- Solicitação de alteração de orientador de
TCC, 9- O que ocorrer. Foi incluso em o que ocorrer: A) Solicitação de registro de
carga horária de TCC no PIT dos professores B) Distribuição de projetos e relatórios
para parecer C) Aprovação do planejamento das ações para o processo seletivo do
Curso de Especialização em Educação Especial na Perspectiva Inclusiva. Deu-se início
ao 1º Ponto de pauta: Aprovação da Ata da 1ª Reunião Ordinária do ano de 2021: A
Profa. Terezinha Cavalcante questionou se alguém tinha alguma proposta de alterações,
adendos ou correções nas Ata da 1ª Reunião Ordinária do Ano de 2021. Sem manifestações,
a Ata foi aprovada por unanimidade. 2º Ponto de pauta - Informes: A) O Prof. José Pedro
comentou que nas reuniões da faculdade estão sendo inclusos uma quantidade imensa de
pontos no momento da reunião e que os pontos devem ser encaminhados para a Milena
antes da convocatória. Continuando, sugeriu que as pautas das reuniões do conselho e a
quantidade de itens que são inseridos durante a reunião fossem regulamentados pelo
regimento da faculdade, que está em fase de elaboração, pois os conselheiros precisam
saber, pela convocatória, o que será posto em discussão, uma vez que havendo pontos
importantes, os conselheiros interessados podem participar, mesmo estando de férias ou de
afastamento. B) A Profa. Terezinha Cavalcante informou que o cadastro dos bolsistas no
Sisprol se encerra no dia cinco de fevereiro. C) A secretária acadêmica, Milena Souza, pediu
que os professores que ainda não assinaram as atas no Sipac, que as assinassem. C)
Continuando, informou que o período de ajuste de matrícula está aberto entre os dias três a
nove de fevereiro de 2021 e pediu aos discentes que conferissem seus históricos no SIGAA
e verificassem se estão matriculados em todas as disciplinas, e caso não estejam
matriculados, devem entrar em contato com a Milena durante esse período, uma vez que os
alunos que cursarem uma disciplina sem estarem matriculados não terão seus conceitos
lançados no final do semestre. D) Informou também, que os alunos que queiram trancar o
período devem encaminhar requerimento solicitando o trancamento até o dia nove de
fevereiro. E) Alunos que queiram se matricular em TCC devem solicitar ao orientador a
autorização para a matrícula até o dia onze de fevereiro. F) Alunos que estão com disciplinas



em duplicidade também devem procurar a faculdade no período do ajuste. G) O Prof. José
Pedro questionou sobre as tutorias, a Milena informou que os alunos que estavam
matriculados em tutoria no período 2020.2, antes da suspensão do calendário acadêmico,
continuam matriculados neste ano. H) A Profa. Hildete dos Anjos informou que o relatório do
seu pós-doutorado do ano de 2016 foi publicado em forma de livro, no qual as alunas Drucila
e Laiane são coautoras. O livro se chama “Discurso e Deficiência” e, provavelmente no mês
de março, haverá o lançamento. No referido livro uma parte do TCC da aluna Drucila entrou
como capítulo. 3º Ponto de Pauta: Aprovação do Regimento Eleitoral da FACED: A
secretária acadêmica, Milena Souza, membro da Comissão Eleitoral da Faced, apresentou o
Regimento Eleitoral elaborado pela referida comissão, para apreciação. APROVADO. 4º
Ponto de Pauta: Homologação das vagas ofertadas no SISU: A Profa. Terezinha
Cavalcante informou que a Proeg solicitou informações das vagas a serem ofertadas para o
SISU 2021, até o dia dois de fevereiro. Como o prazo foi curto e não havia tempo de pautar
na reunião, a Faced informou ao ICH que o curso de pedagogia ofertará 40 vagas no período
noturno, com período de entrada em 2021.2. APROVADO. 5º Ponto de pauta: Estágio: A
discente Carmen Sheila, da turma 2018, propôs que a faculdade ofertasse o estágio de forma
remota, pois as escolas estão funcionando de forma remota, independente do segmento.
Informou que a Secretaria Municipal de Educação lançou uma plataforma, na qual estão
sendo feitos planos de aula e atividades por meio da modalidade remota. Como os alunos do
curso de pedagogia estão realizando as disciplinas remotamente, a discente questionou se
seria possível realizar o estágio também de forma remota. A aluna informou que está
trabalhando em uma escola de educação infantil e que o estágio da turma 2018, que seria
ofertado nesse semestre, também seria o da educação infantil. Continuando, disse que
acredita ser possível realizar o estágio de forma remota, desde que não fosse obrigatório e
só fizessem aqueles que tivessem condições. Em seguida, foi aberto para discussões. O
Prof. Tiese Teixeira, coordenador de estágio da Faced, comentou que é necessária uma
discussão maior, que será feita mais adiante. Destacou que chegou há pouco tempo na
faculdade e na coordenação do estágio e que irá tomar conhecimento da parte documental e
legal para ver as possibilidades de encaminhamento. Após discussões, o ponto de pauta foi
encaminhado para discussão no NDE. 6º Ponto de pauta: Apreciação de pareceres e
relatórios: Foi apresentado o parecer favorável do Prof. Dr. Walber Christiano Lima da Costa
ao Relatório de Monitoria Geral, Edital Nº 12/2020, da disciplina CONTEÚDO E ENSINO DE
HISTÓRIA, coordenado pelo Prof. Me. Davison Hugo Rocha Alves, com período de
realização de 15 de setembro a 22 de dezembro de 2020. APROVADO. Foi apresentado o
parecer favorável da Profa. Dra. Terezinha Pereira Cavalcante ao Relatório de Monitoria
Geral, Edital Nº 12/2020, da disciplina LABORATÓRIO DE PESQUISA EDUCACIONAL II,
coordenado pela Profa. Dra. Letícia Souto Pantoja, com período de realização de 15 de
setembro a 22 de dezembro de 2020. APROVADO. Foi apresentado o parecer favorável da
Profa. Dra. Terezinha Pereira Cavalcante ao Relatório do Programa de Apoio a Laboratórios
de Ensino, Edital Nº 09/2020, da disciplina NÚCLEO DE EDUCAÇÃO E TECNOLOGIAS
INFORMÁTICAS E COMUNICACIONAIS - NETIC/FACED, coordenado pela Profa. Dra.
Letícia Souto Pantoja, com período de realização de 29 de maio a 29 de dezembro de 2020.
APROVADO. Foi apresentado parecer favorável da Profa. Me. Vanja Elizabeth Souza Costa
ao Relatório de Monitoria Geral, Edital Nº 12/2020, da disciplina PESQUISA E PRÁTICA
EDUCACIONAL V, coordenado pela Profa. Dra. Ana Clédina Rodrigues Gomes, com período
de realização de 15 de setembro a 22 de dezembro de 2020. APROVADO. Foi apresentado
parecer favorável da Profa. Me. Vanja Elizabeth Souza Costa ao Relatório de Monitoria
Geral, Edital Nº 12/2020, da disciplina PESQUISA E PRÁTICA EDUCACIONAL VI,
coordenado pela Profa. Dra. Ana Clédina Rodrigues Gomes, com período de realização de
15 de setembro a 22 de dezembro de 2020. APROVADO. Foi apresentado parecer favorável
da Profa. Me. Vanja Elizabeth Souza Costa ao Relatório de Monitoria Geral, Edital Nº
12/2020, da disciplina MOVIMENTOS SOCIAIS, EDUCAÇÃO POPULAR E ESCOLAR:
DIMENSÕES CONTEXTUAIS NO PARÁ E NO BRASIL, coordenado pela Profa. Dra. Ana
Clédina Rodrigues Gomes, com período de realização de 15 de setembro a 22 de dezembro
de 2020. APROVADO. Foi apresentado parecer favorável da Profa. Me. Vanja Elizabeth
Souza Costa ao Relatório do Programa de Apoio a Laboratórios de Ensino, Edital Nº
09/2020, do Projeto NUMBUNTU: ACERVO E MEMÓRIA, coordenado pela Profa. Dra. Ana
Clédina Rodrigues Gomes, com período de realização de 29 de maio a 29 de dezembro de
2020. APROVADO. Foi apresentado parecer favorável da Profa. Dra. Ana Clédina Rodrigues
Gomes ao Relatório de Monitoria Geral, Edital Nº 12/2020, da disciplina LEGISLAÇÃO DA
EDUCAÇÃO BÁSICA, coordenado pela Profa. Me. Vanja Elizabeth Souza Costa, com
período de realização de 15 de setembro a 22 de dezembro de 2020. APROVADO. Foi
apresentado parecer favorável do Prof. Me Davison Hugo Rocha Alves ao Curso de extensão
intitulado REFLEXÕES SOBRE A VIOLÊNCIA SIMBÓLICA, coordenado pela Profa. Dra.
Terezinha Pereira Cavalcante, com período de vigência de 1º de fevereiro a 31 de dezembro



de 2021, com alocação de carga horária de dez horas semanais para sua coordenadora.
APROVADO. Foi apresentado parecer favorável do Prof. Dr. Walber Christiano Lima da
Costa, ao Relatório WORSHOP: PESQUISA EM EDUCAÇÃO NA GRADUAÇÃO:
PRINCIPAIS DESAFIOS, coordenado pela Profa. Dra. Hildete Pereira dos Anjos, com
período de realização de 07 a 28 de novembro de 2020. APROVADO. 7º Ponto de Pauta:
Aprovação de Banca de TCC: Foram apresentadas as bancas de TCC: Banca de TCC da
discente ELIZETE SENA BARBOSA, vinculada ao curso de PEDAGOGIA - PARFOR, sob o
nº de matrícula 201640711010, intitulado “TRAJETÓRIA DOCENTE EM UMA ESCOLA DE
ALTERNÂNCIA EM ÁREA DE ACAMPAMENTO: DESAFIOS E PERSPECTIVAS”, composta
pelos professores: Prof. Dr. Tiese Rodrigues Teixeira Júnior (orientador), Profa. Dra.
Terezinha Pereira Cavalcante (membro) e Profa. Me. Ana Léia Bispo de Souza (membro).
APROVADO. Banca de TCC da discente LIDIANA SANTANA SOUSA, matrícula
201640912015, vinculada ao curso de PEDAGOGIA - PARFOR, sob o nº de matrícula
201640912015, intitulado “SEXUALIDADE E GÊNERO NO ENSINO FUNDAMENTAL:
SINAIS SOCIOEDUCATIVOS E SOCIOCULTURAIS”, composta pelos professores: Prof. Dr.
Tiese Rodrigues Teixeira Júnior (orientador), Profa. Dra. Ana Clédina Rodrigues Gomes
(membro) e Prof. Me. Paulo César Alves da Silva (membro). APROVADO. Banca de TCC da
discente LUZINETE RODRIGUES DA SILVA, matrícula 201640711017, vinculada ao curso
de PEDAGOGIA - PARFOR, intitulado “O LÚDICO E A BRINCADEIRA NO
DESENVOLVIMENTO DA CRIANÇA: REPRESENTAÇÕES DE PROFESSORES DA
EDUCAÇÃO INFANTIL DE MARABÁ-PA”, composta pelos professores: Prof. Dr. Tiese
Rodrigues Teixeira Júnior (orientador), Profa. Dra. Lucélia Cardoso Cavalcante Rabelo
(membro) e Profa. Esp. Ana Cláudia Barbosa Figueiredo (membro). APROVADO. Banca de
TCC da discente MARIA DIVINA VIANA SILVA, vinculada ao curso de PEDAGOGIA -
PARFOR, matrícula 201640912018, intitulado “A RELAÇÃO FAMÍLIA - ESCOLA NA
PERSPECTIVA DE MÃES DE ALUNOS (AS) DE UMA ESCOLA DE ENSINO
FUNDAMENTAL DO MUNICIPIO PAU D’ARCO - PA”, composta pelos docentes: Profa. Me.
Vanja Elizabeth Sousa Costa (orientadora), Profa. Dra. Ana Clédina Rodrigues Gomes
(membro) e Profa. Me. Silvana de Sousa Lourinho (membro). APROVADO. 8º Ponto de
pauta: Solicitação alteração de orientador de TCC: Foi apresentado requerimento de
alteração de orientador de TCC da discente DALINE DE OLIVEIRA FERREIRA do Prof. Dr.
Walber Christiano Lima da Costa para o Prof. Me. Davison Hugo Rocha Alves. Ambos os
docentes informaram estar de acordo com a alteração. APROVADO. 9º Ponto de Pauta: O
que ocorrer: A) Solicitação de registro de carga horária de TCC no PIT dos
professores: O coordenador de TCC da Faced, Prof. Walber Christiano Lima da Costa,
apresentou a solicitação da coordenadora do Parfor, Profa. Ana Clédina Rodrigues Gomes,
que solicita alocação de carga horária de TCC, no período 2020.2, para os professores que
estão orientando os alunos do Parfor. Foi explicado que alguns trabalhos de conclusão de
curso não foram finalizados no Período Letivo Emergencial (2020.5), no entanto, os discentes
já estão matriculados no Período 2021.1. Houve também a necessidade de alteração de
orientador, por fatores diversos, sendo que novos orientadores assumiram o trabalho e,
devido à finalização das bolsas destinadas pela Capes, os orientadores que foram
convidados a assumir tal função precisam ter o registro da atividade de TCC no seu PIT do
período 2020.2. Em seguida, foi apresentada a tabela de orientandos e orientadores dos
alunos do curso de Pedagogia Parfor de Marabá e Xinguara, que deverão ter o registro da
atividade no PIT: ANTONIA MOURA DE MELO, orientadora original e atual: TEREZINHA
PEREIRA CAVALCANTE; ANA LUCIA NERES DE CIRQUEIRA, orientadora original e atual:
SILVANA DE SOUSA LOURINHO; MARCIA MARIA NERES DA SILVA, orientadora original e
atual: LUCÉLIA CARDOSO CAVALCANTE RABELO, KATOP TI XIKRIN, orientador original e
atual: LUCIVALDO SILVA DA COSTA, VIVIA GOMES CARNEIRO: orientadora original
LUSINETE FRANÇA DE CARVALHO e orientador atual WALBER CHRISTIANO LIMA DA
COSTA; JOCENILDA DE SOUSA MORAES: orientadora original SILVANA DE SOUSA
LOURINHO e orientador atual WALBER CHRISTIANO LIMA DA COSTA; MARIA
APARECIDA BRITO DO NASCIMENTO: orientador original LUCIVALDO SILVA DA COSTA e
orientador atual WALBER CHRISTIANO LIMA DA COSTA; ELIZETE SENA BARBOSA:
orientadora original LUZINETE FRANÇA DE CARVALHO e orientador atual TIESE
RODRIGUES TEIXEIRA JÚNIOR; LUZINETE RODRIGUES DA SILVA: orientadora original
Luzinete França de CARVALHO e orientador atual TIESE RODRIGUES TEIXEIRA JÚNIOR;
MARIA DIVINA VIANA SILVA: orientadora original e atual VANJA ELIZABETH SOUSA
COSTA; EDIVAN PEREIRA DA SILVA: orientadora original e atual SILVANA DE SOUSA
LOURINHO; MARIA FELIX SANCHES DE SOUSA, orientadora original e atual SILVANA DE
SOUSA LOURINHO; WESLANE EDUARDO DE SOUSA: orientadora original e atual
SILVANA DE SOUSA LOURINHO; CORACI DA SILVA COUTINHO SOUSA: orientadora
original e atual TEREZINHA PEREIRA CAVALCANTE; IRINEIA ALVES PEREIRA:
orientadora original VANJA ELIZABETH SOUSA COSTA e orientadora atual ANA CLÉDINA



RODRIGUES GOMES; LIDIANA SANTANA SOUSA: orientadora original VANJA ELIZABETH
SOUSA COSTA e orientador atual TIESE RODRIGUES TEIXEIRA JÚNIOR. APROVADO. B)
Distribuição de projetos e relatórios para parecer: Foi encaminhado para o Prof. Walber
Costa o relatório parcial CAPES-2020 do projeto de ensino pesquisa e extensão “ESTADO E
POLÍTICAS SOCIAIS NA AMAZÔNIA: DIÁLOGOS CRÍTICOS SOBRE APROPRIAÇÃO DE
TERRITÓRIOS E RECURSOS NATURAIS, MOBILIDADES HUMANAS E
DESESTRUTURAÇÃO DE SISTEMAS DE CONHECIMENTO”, do qual a Profa. Dra. Hildete
Pereira dos Anjos é pesquisadora. Foi encaminhado para o Prof. Walber Costa o Projeto de
Monitoria - Estudos e Práticas em Núcleos de Ensino: docência, pesquisa e extensão,
coordenado pela Profa. Me. Vanja Elizabeth Sousa Costa. B) Aprovação do planejamento
das ações para o processo seletivo do Curso de Especialização em Educação Especial
na Perspectiva Inclusiva: Foi apresentada a solicitação da Profa. Dra. Lucélia Cardoso
Cavalcante Rabelo, de alteração no Plano de Trabalho do CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO
EM EDUCAÇÃO ESPECIAL NA PERSPECTIVA INCLUSIVA. Na solicitação a Profa.
informou que, em decorrência da Pandemia da COVID-19, houve a necessidade de ajustar o
Plano de Trabalho referente à execução do referido Curso de Especialização - Processo
23479.004356/2020-53 - Convênio Unifesspa e Canaã dos Carajás. As mudanças
necessárias consideraram o impedimento de realização de atividades presenciais (Resolução
Unifesspa Nº 089, DE 29 DE ABRIL 2020), o que, consequentemente, ocasionou o
adiamento do processo seletivo, previsto para acontecer até julho de 2020. O processo
seletivo se deu somente no período de novembro de 2020 a janeiro de 2021 e as aulas estão
previstas para serem iniciadas no mês de fevereiro de 2021, de modo remoto. Desta forma,
houve a necessidade de alteração do Planejamento das ações para o Processo Seletivo, o
qual se daria a partir da aplicação de uma prova escrita, sendo que esta foi substituída pelas
seguintes etapas, de acordo com o Edital FACED 01/2021: A) HOMOLOGAÇÃO DAS
INSCRIÇÕES (CONFERÊNCIAS DAS DOCUMENTAÇÕES) B) ANTEPROJETO (ANÁLISE
DA PROPOSTA DE PESQUISA); B) ENTREVISTA (ARGUIÇÃO); C) CURRÍCULO (ANÁLISE
DA TRAJETÓRIA PROFISSIONAL E PRODUÇÕES). A função “Fiscal de realização de
prova” permaneceu ativa, uma vez que foi criado um ambiente virtual (sala pelo Google
Meet) para receber os candidatos e realizar orientações pela Fiscal sobre a realização da
etapa do seletivo. Foi necessário alterar no Plano de Trabalho a função
“ELABORADORES/CORRETORES DE PROVA” para a função “COMISSÃO DE AVALIAÇÃO
FINAL”. A justificativa é a necessidade de sistematização das avaliações realizadas nas três
etapas do Processo Seletivo. A mesma comissão também foi responsável pela consolidação
das vagas ofertadas para o curso, no desmembramento de mais um edital (EDITAL FACED
Nº 01/2021) para complementação, uma vez que não houve o número suficiente de
candidatos aprovados no primeiro Processo Seletivo. Houve também, a substituição de
alguns participantes do referido processo seletivo, conforme as justificativas: THAIS DE
OLIVEIRA ABREU, função fiscal de realização de prova, foi retirada do processo seletivo,
pois não havia demandas suficientes para atuação de mais uma fiscal, uma vez que não
houve a realização da prova escrita. DANIELE VASCO SANTOS, função elaboradora e
corretora de prova, foi substituída por HENRIQUE SILVA DE SOUZA, por motivo de que não
faz mais parte do quadro da Unifesspa. NORMANDO JOSÉ QUEIROZ VIANA, função
elaborador e corretor de prova, foi substituído por TIESE RODRIGUES TEIXEIRA JÚNIOR,
por motivo de que não possuía disponibilidade para as atividades no período. GILMAR
BUENO SANTOS, função elaborador e corretor de prova, foi substituído por TEREZINHA
PEREIRA CAVALCANTE, por motivo de que não faz mais parte do quadro da Unifesspa.
NARCISO DAS NEVES SOARES, função elaborador e corretor de prova foi substituído por
LÚCIA CRISTINA CAVALCANTE DA SILVA, por motivo de que não possuía disponibilidade
para as atividades no período. APROVADO. Nada mais, havendo a tratar, a Profa. Dra.
Terezinha Pereira Cavalcante agradeceu a participação de todos e deu por encerrada a
reunião. Eu, Milena Gabriele Almeida de Souza, secretária de apoio acadêmico-
administrativo da Faculdade de Ciências da Educação, lavrei a presente ata que segue
assinada por todos os presentes.

Marabá-PA, 04 de fevereiro de 2021.
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